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Spotkanie 2

Temat: Koto i okrag. Pojecia zwiazane z okegiem — promiaea, srednica,

styczna, sieczna.

Zajecia rozpoczynamy od pytania, co oznacza nazwa kitgjev ktérym uczniowie
biora udziat: ,Pi i sigma”. A co to jest to ,Pi” doktadk?

Plan zagé

1. Przypomnienie czym r@&nig si¢ pojecia: koto i okrag, oraz powtdrzenie wiadomeci
I podstawowych pogé zwiazanych z kotami i okregami. sieczna, styczna, pronaie

srednica, aiciwa.

2. Wprowadzenie liczby 1t Trzeba przygotowa 3-4 przedmioty o okigtych przekrojach
(stoik, butelka, doniczka), linig sznurek lub nitk oraz kalkulator. Miodzie mierzy
srednic przedmiotu linijlg a nastpnie za pomagnitki obwod i uzupetnia tabel

. i ) , iloraz: obwod/srednica
przedmiot srednica obwod

(z doktadndcia do czsci setnych)

Na podstawie obserwacji wygjamy wnioski i definiujemy liczbrtwzorem

dtugas¢ okregu

diugcic¢ srednicy
1=3,141 592 653 589 793 238 462 643 ... - Ludolfipd Ludolfa van Ceulena, ktory
w 1610 r. wyznaczyt przybienie z doktadnixia do 35 miejsc rozwircia dziesttnego.)

Przyblizenia liczbyr, ktére warto zapandia¢ i stosowa to 3,14 Iub272.
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W dawnych czasach modne byto uktadanie wierszyroich tekstow, w ktorych liczby liter
poszczegolnych stow odpowiaddfolejnym cyfrom rozwingcia tej liczby. Przykladem jest
np. wiersz K. Cwojd#iskiego:

-Ku ¢ i ora¢ w dziei zawzgcie,

bo plonéw nie-ma bez trudu

ztocisty szaxcia okrecie

kotyszesz ...

Kué. My nie czekajmy cudu

robota to pogga ludu.”
CIEKAWOSTKA: Rowerowy licznik kilometréw sktada iz dwéch czsci. Jedna liczy
obroty kota, a druga to rodzaj komputerka, ktowzle obrotéw kota zamienia na licgb
przebytych kilometrow. Montgg licznik, naley wprowadzé do komputerka obwod kota
roweru.
W instrukcji licznika zaleca siwpisa liczbe 3,14 x §rednica kota. Ta przyblzona wartéc¢

obwodu powodujeze wskazania licznika niey sloktadne.

3. Wzdr na diugosé okregu.

Oznaczamy:

| — dluga¢ okregu

r — promieé kota

Podajemy wzor: | =27

Jak tatwo zapamiac? — przeczytajmy:Dwa pierniki”

4. Rozwigzywanie zada.

1) Czy z drutu o dlugasci 60 cm mana wykonaé:
a) obrecz w ksztalcie okegu o promieniu 10 cm,
b) dwie obrecze, kada o promieniu 4 cm,

c) dwie obrecze, z ktérych jedna ma promi@ 6¢cm, a druga 3 cm?

2) Kazdy z czterech chtopcéw ma rozgtosé ramion rowna 140 cm. Czy zdota

objaé¢ ramionami pien drzewa osrednicy 180 cm?
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3) W ciagu minuty karuzela obraca s¢ 5 razy. Chiopiec siedzi na koniku
w odlegtcéci 5 m od srodka karuzeli. Jaka droge pokonuje chtopiec w cagu

5 minut?

4) Zuzia jedzie na rowerze z tak ustawio przerzutka, ze jeden peiny obrot
pedatow powoduje dwa obroty kadego kota roweru. Kota te maj srednice

70 cm. lle pelnych obrotow pedatami musi wykon& Zuzia, aby przejecha&
1 kilometr? W obliczeniach przyjmij 772272.

5. Podanie wzoru na pole kofa.
Oznaczamy:
P —pole kota
r — promiei kota
Podajemy wzor: P=rr?
Jak tatwo zapamitac¢? — pier-nik kwadratowy”
6. Rozwigzywanie zada.
1) Najwigksza naswiecie pizza miala ksztalt kota osrednicy 30 m. lle metrow
kwadratowych tej pizzy otrzymatby kazdy z was, gdybgcie podzielili ja miedzy

siebie na réwne cegsci? Przyjmij, ze T=3. Wynik zaokraglij.

2) Blaty dwéch stotéw narysowano w jednakowej skali.
a) Ktéry blat ma wi ¢ksza powierzchnig?
b) Ktoéry blat ma wi ¢gkszy obwdd?

1,6 m
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3) Na miejscu dawnego skrzyowania postanowiono wybudowé rondo, ktérego
wymiary (w metrach) podane g na rysunku. Oblicz, na jakiej powierzchni

trzeba wylaé¢ asfalt (obszar zacieniowany na rysunku). W swoiclobliczeniach

-~ 22
przyjmij n=7.

4) Kazdy ze spryskiwaczy podlewa obszar w ksztalcie kotapromieniu 4 m. Ktéra
czesé dziatki ma wieksza powierzchnie — podlana, czy niepodlana?

20m

10 m
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7. Rozwigzywanie krzyzOwki.

1
2
3
4
5
6
7
8
9

1. Czworokat, w ktérym przeciwlegte bokiasréwnolegte i kity sa proste.

N

Najkrétszy odcinek w trogcie laczacy wierzchotek z progtzawierajca przeciwleglty
bok.

Figura w postaci latawca.

Czworokat o dwoch bokach réwnolegtych.

Kazdy wielokat o réwnych bokach idtach.

Czes¢ kota ograniczona dwoma promieniami.

Zbior punktéw rowno odlegtych od ustalonego pun®tu

Czes¢ okregu ograniczona dwoma punktami na nirmlgymi.

© 0 N o O B~ W

Pole tego czworalta to potowa iloczynu diugai przekatnych.

8. Jezeli czas pozwoli to bardzo prasp realizowania zadawybranych przez nauczyciela
prowadacego zajcia
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przedmiot

srednica obwad

iloraz: obwod/srednica
(z doktadndcia do czsci setnych)

Whniosek:

Znajdz kolejne cyfry w rozwingciu liczby pi.

wiersz K. Cwojdzhskiego:

KU ¢ iora¢ w dzie: zawzgcie,
bo plonéw nie-ma bez trudu
ztocisty szaxcia okrecie
kotyszesz ...

Kué¢. My nie czekajmy cudu
robota to pogga ludu.”

Rozwinigcie liczby pi

Wz0r na diugosé okregu:
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1) Czy z drutu o dlugasci 60 cm mana wykonaé:
d) obrecz w ksztatcie okggu o promieniu 10 cm,

e) dwie obrecze, kada o promieniu 4 cm,

f) dwie obrecze, z ktérych jedna ma promié 6¢cm, a druga 3 cm?

2) Kazdy z czterech chtopcéw ma rozgtosé ramion rowna 140 cm. Czy zdotay

objaé¢ ramionami pien drzewa osrednicy 180 cm?

3) W ciagu minuty karuzela obraca s¢ 5 razy. Chiopiec siedzi na koniku
w odlegtasci 5 m od srodka karuzeli. Jaka droge pokonuje chtopiec w cagu

5 minut?

4) Zuzia jedzie na rowerze z tak ustawion przerzutka, ze jeden peiny obrot
pedatow powoduje dwa obroty kadego kota roweru. Kota te maj srednice

70 cm. lle peinych obrotow pedatami musi wykon& Zuzia, aby przejech&

1 kilometr? W obliczeniach przyjmij 7= 272
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Wzér na pole kota:

5) Najwig¢ksza naswiecie pizza miata ksztalt kota osrednicy 30 m. lle metrow
kwadratowych tej pizzy otrzymatby kazdy z was, gdybgcie podzielili ja miedzy

siebie na réwne cesci? Przyjmij, ze T=3. Wynik zaokraglij.

6) Blaty dwdch stotéw narysowano w jednakowej skali.
a) Ktéry blat ma wi ¢ksza powierzchnig?
b) Ktoéry blat ma wi ¢gkszy obwdd?

2m 1,6m
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7) Na miejscu dawnego skrzyowania postanowiono wybudowd@ rondo, ktérego
wymiary (w metrach) podane g na rysunku. Oblicz, na jakiej powierzchni

trzeba wylaé¢ asfalt (obszar zacieniowany na rysunku). W swoiclobliczeniach

-~ 22
przyjmij n=7.

8) Kazdy ze spryskiwaczy podlewa obszar w ksztatcie komapromieniu 4 m. Ktéra

czesé dziatki ma wieksza powierzchnie — podlana, czy niepodlana?

20m

10 m
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Uzupetnij krzy z6wke

N
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Czworokat, w ktérym przeciwlegte bokiasréwnolegte i kity sa proste.

* Kk
o

*

*
* ok

*
*
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Najkrétszy odcinek w trogcie laczacy wierzchotek z progtzawierajca przeciwleglty

bok.

Figura w postaci latawca.

Czworolat o dwdch bokach réwnolegtych.

Kazdy wielokat o rownych bokach idtach.

Czes¢ kota ograniczona dwoma promieniami.

Zbior punktéw rowno odlegtych od ustalonego pun®tu
Cz¢$¢ okregu ograniczona dwoma punktami na nimmaty/mi.
Pole tego czworalta to potowa iloczynu diugai przekatnych.
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